

# НЕВСКОЕ ВРЕМЯ

## «Диалог» перенесён? Да здравствует диалог!

22 октября 2014  [нет комментариев](#)

С интересом узнал от российского коллеги, что «Петербургский диалог», планировавшийся на 29–31 октября в Сочи, перенесен на неопределённый срок «по инициативе «зеленых» политиков ФРГ и ряда германских НПО». Версия, распространенная на «немецком берегу», несколько иная: ни «зеленые», ни местные НПО не могли инициировать отказ от проведения форума, ибо не являлись на то уполномоченными. Да, отказ нескольких немецких НПО от участия в «Диалоге» послужил спусковым механизмом переноса, но решающим стал отказ официального Берлина от немецко-российских межправительственных консультаций, традиционно проходивших «на полях» «Петербургского диалога». Проще говоря, отказ Ангелы Меркель ехать в Сочи для бесед с Владимиром Путиным.

Как отмечают инсайдеры, соответствующее решение принималось в немецких верхах не без труда. В частности, глава МИДа Франк-Вальтер Штайнмайер якобы настойчиво выступал за своевременное проведение и «Диалога», и консультаций. Итогом его поиска компромисса с госпожой Меркель стало конфиденциальное предложение, сделанное Кремлю, – провести межправительственные консультации вне рамок «Диалога» и не в Сочи.

Достоверна ли информация о том, что Россия ответила на это отказом, утверждать не берусь. Как бы то ни было, после всего этого состоялся деловой, спокойный телефонный разговор между Меркель и Путиным, в ходе которого и были сказаны решающие слова. А затем уже о переносе «Петербургского диалога» заявили организаторы «Диалога» с немецкой и российской сторон.

Выскажу личное мнение, которое многим наверняка не понравится: я рад, что всё произошло именно так. Критики тотчас напомним: «Диалог» дал путёвку в жизнь многим российско-немецким инициативам, а договоренности, достигнутые в ходе межправительственных консультаций на полях мероприятия, зачастую становились «дорожными картами» для развития сотрудничества РФ и ФРГ. Всё это так. Но есть много косвенных данных, свидетельствующих, что проведение «Диалога» в нынешней ситуации окончательно угрозило бы его.

Говорят, что политика, как и история, не имеет сослагательного наклонения. Тем не менее её инвариантность подлечит беспристрастному анализу на основе объективных фактов. А они таковы.

Первое: «Диалог-2014» в отсутствие многих немецких НПО и в присутствии нынешнего его хозяина с немецкой стороны – Лотара де Мезьера, с часу на час ожидающего сменщика (в сменщики сватают спикера ХДС по вопросам внешней политики Рупрехта Поленца), вылился бы в нерепрезентативные «кухонные посиделки». Ведь именно это случилось с «двоюродным братом» дедушки Владимира Путина и Герхарда Шрёдера – малоизвестными в России, но весьма влиятельными «Петербургскими беседами».

Этот представительный саммит прошёл под слоганом «Актуальные вызовы для европейской архитектуры безопасности: проблемы и пути решения» (этот слоган мог бы позаимствовать и «Петербургский диалог») в Рейн-Вестфалии как раз в тот день, когда стало окончательно ясно, что мероприятие в Сочи не состоится. Высокопоставленные посланцы немецких политических партий, ответственные за внешнюю политику и оборону, генералитет, представлявший НАТО, а с российской стороны советник посольства в ФРГ обсуждали (причём не испытывая давления со стороны общественности и СМИ) как раз те проблемы, которые были бы на повестке дня у сочинского «Диалога». А итог? Гора родила мышь.

Участники «Бесед» констатировали, правда, «необходимость вернуться к общей ответственности за огромное пространство от Лиссабона до Владивостока» и тот факт, что «безопасность в Европе невозможна без сотрудничества с Россией, ибо «в противном случае миру предстоит перечитать самые тёмные главы XX столетия». И эти слова, принадлежащие госсекретарю МИД ФРГ Штефану Штайнляну, местные аналитики расценивают как сигнал Кремлю о том, что Россию «приглашают возвратиться в Большую Европу». Но высокопоставленные спорщики так и остались при своих позициях по «украинской меже», разделившей их.

Есть ли объективные основания полагать, будто в нынешнем урезанном составе и подвергнувшийся нападкам «Петербургский диалог» оказался бы результативней «Петербургских бесед», проведённых профессионалами? Увы, таких оснований нет.

Второй факт (он же – довод в пользу позитивности отказа от сочинской встречи лидеров двух стран): радиационный медийный фон, сопровождающий в последнее время каждый очный диалог канцлера ФРГ и президента РФ. Эта остаточная СМИ-радиация недоброжелательства вряд ли может существенно отразиться на взаимодействии таких политических бойцов, как Путин и Меркель. (Хотя, как знать...) Но она безусловно губительна для массового сознания немцев и русских. Ибо низводит реальную политику до уровня игр несмышлёншей в эдакой «ядерной песочнице»...

Знаете, какой аспект встречи президента Путина с канцлером Меркель в Милане сейчас продолжает муссировать не только бульварная, но и не замеченная прежде в «желтизне» пресса Запада? Вряд ли догадаетесь. Мои местные коллеги всерьёз обсуждают, было ли вызвано запоздалое начало встречи лидеров двух стран тем, что президент РФ задержался в Сербии, или на самом деле «Путин благодаря оперативным разведанным ловко Меркель отомстил».

О чем речь? Да о том, что Ангела Меркель провела до встречи с Путиным беседу с Порошенко, пригласив киевлянина в свои гостиничные апартаменты, в то же время предусмотрев для последующего диалога с нашим лидером конференц-зал. Но разведка доложила точно... «Путин за такое неподобающее отношение к себе утёр Меркель нос...»

Я описываю этот эпизод столь подробно, чтобы читатели смогли экстраполировать его на возможную сочинскую встречу глав двух государств. И ответили на один вопрос: что важнее в нынешних реалиях – публичность консультаций и дискуссий или эффективные переговоры по прямой правительственной телефонной связи, защищенные от чужих ушей?

Ответ представляется очевидным. Ну а синтез эффективной реальной политики и «народной дипломатии» – это всё же признак других, более благополучных времён.

// Антон Шандоров, корреспондент «НВ» в Германии

<http://www.nvspb.ru/stories/dialog-perenesen-da-zdravstvuet-dialog-55796>